

# 活力·魅力·动力

## ——海南“村VA”系列观察之二

海报 深观察

■ 本报记者 刘梦晓

在文昌的多个村庄，一到傍晚，种田的、卖菜的、开店的，结束了一天工作的人们纷纷来到排球场，鏖战到深夜。

“村村有球场，天天打排球”足以说明文昌乡间对排球的痴迷。并非只在文昌，九人制排球在海南各地乡村都有着极大的热度：为了约一场排球赛，大家骑车奔波十几公里赴约；无需过多宣传，十里八乡的村民都赶来观战……

这个夏天，随着业余选手组建的海南队在中国首届男子九人排球精英赛上夺得冠军，以及多场乡间排球联赛的举办，海南“村VA”闯进更多人的视野。

海南日报记者融入赛事观察到，海南“村VA”已成为涌动全民健身活力、彰显乡土文化魅力、激发乡村振兴动力的重要抓手。

### 一块场地 涌动全民健身活力

文昌东郊镇，成排的椰子树下一个个简易的排球场，见证了关于排球的故事。这也是东郊镇东里村村民许峰生活成长的地方。

“海南排球看文昌，文昌排球看东郊。”许峰说，当地排球氛围浓厚，除了逢年过节，村里人最全的时候，就是有排球比赛时。找一块方正的空地，用脚在沙地上画出血线，将麻绳或者球网挂在两棵平行的椰子树中间，几个人光脚赤膊就能展开一番激烈的较量。

从小，许峰看着村里的长辈们打排球，就开始学着大人们垫球、扣杀。如今，工作之余他也会上场打几场。“排球给了我展示自我、释放激情的机会。”他说。

不少乡村举办排球赛，并非只为了一决高下，而是进一步丰富群众的业余生活。热闹的排球赛事，既强健了村民的体魄、丰富了村民的闲暇时光，也搭建起村和村、人和人之间的互动桥梁。

今年4月举办的2023年文昌市

第二届排球节，文昌通过网络直播，收获2.73亿点击量，也让网友对文昌有了更深刻的认知。“家乡的排球声名远扬，我们感觉很自豪。”许峰说。

### 一场比赛 彰显乡土文化魅力

随着乡间体育比赛的发展，而今对于乡村来说，排球赛不仅是一场比赛，更是文化传承、留住乡愁的载体，牵系着外出村民与故乡的感情。

以许峰为例，虽然现在已经离开家乡外出工作，但他从未觉得远离故土，“村里的大事小事，我们都会第一时间赶回家乡帮助解决问题，贡献绵薄之力。比如谁家有了困难，大家都会帮一帮；村里的设施坏了，村民也会凑钱修一修。”

作为一项乡村百姓喜爱的运动，排球已成为一根拴住村民和家乡的“绳”。对此，海口市演丰镇演东村党支部书记符圣林同样感同身受。

“今年‘五一’假期前村里举办排球联赛，原有的排球场旧了，村民纷纷慷慨解囊翻新球场。”符圣林说，村民还积极参与人居环境整治，主动通过

排球赛展现乡村新貌，将村庄打造成游客近郊乡村旅游的目的地。

不仅如此，从乡间走出的“草根”球员，也以自己的能量反哺家乡，助力家乡体育事业的发展。

在文昌中学排球队，主教练朱文信每天带领队员刻苦训练。大学毕业后，他放弃了省外薪酬更高的工作，选择返回文昌中学任教。“我希望文昌排球发展得越来越好，也希望海南排球能更有名气，走得更远。能贡献自己的力量，值得！”他说。

### 一项运动 激发乡村振兴动力

“村VA”火了，但怎么样才能让这把火烧得更旺，使“村VA”成为推动乡村振兴的抓手，把体育带来的发展活力，转变为村民口袋中实实在在的收获？

贵州“村BA”已有示范在前——据央视新闻有关报道，贵州“村BA”走红之后，吸引了众多年轻人返乡创业，从事旅游和体育事业。

比如，在年轻人的带动下，“村BA”线下体验店开张。村里由年轻人

组成的文创团队研发出的吉祥物村宝，融入村里的苗族元素，蜡染的腕带、发带以及苗绣，充分展现当地特色。“村BA”线下体验店开张首日，吉祥物玩偶、篮球、队服等特色文创产品就卖出了5000多元。

记者了解到，目前，我省“村VA”相关领域的旅游产品还有待设计，文创产品仍待挖掘。文昌市一家旅行社工作人员认为，尽管文昌排球颇具名气，但目前仅凭排球吸引年轻人返乡从事旅游和体育事业还差点火候。

究其原因，该名工作人员补充说：“许多乡村比赛是自发性的，并未把体育赛事和旅游串联起来，没有固定的赛事，导致了将乡村排球和乡村旅游进行融合开发特色旅游产品，在操作层面难以实现。”

这是“村VA”的短板，同时也是“村VA”发展的巨大空间。眼下，有了政府力量支持，“村VA”发展前景值得期待。比如，即将于6月30日举办的2023年“九人杯”海南（文昌）乡镇排球联赛，将结合乡村旅游，形成“体育+旅游”，这一新的尝试，将让体育赛事活动为海南乡村振兴注入澎湃动力。（本报文城6月25日电）

## 我省组织律师开展防范非法集资法治宣传活动

本报讯（记者陈蔚林）根据海南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室工作安排，我省于今年6月开展防范非法集资宣传月活动。近日，海南省律师协会组织多名律师，在海口市白沙门公园开展主题为“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资法治宣传活动。

活动期间，律师们通过悬挂宣传标语、发放风险提示、讲解典型案例、展示防非技巧等形式，帮助市民提升防范非法集资的意识和能力，教大家如何使用法律武器保护自身合法权益。

下一步，海南省律师协会还将组织多名律师，走进我省多个乡镇、社区，积极开展防范非法集资法治宣传活动，切实提升人民群众金融素养和风险防范意识。

## 国内首例科利耳Osia 2骨传导植入式听力系统手术在乐城实施

本报博鳌6月25日电（记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员谢诗蓝）6月25日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，近日，国内首例科利耳Osia 2骨传导植入式听力系统手术在乐城先行区内的博鳌超级医院成功实施。截至目前，乐城已先后完成了特许进口MED-EL公司人工耳蜗手术、科利耳人工耳蜗N7体外机的升级更换手术、美国AB公司HiRes Ultra 3D耳蜗植入手术等，累计为超千名患者带去“新声”。

本次接受手术的患者是一名11岁的儿童，患双侧先天性外中耳畸形，之前佩戴过普通的骨导助听器，但听声效果不佳。为改善孩子的听力，家长设法咨询了国外专家，国外专家推荐使用科利耳的Osia 2骨传导植入式听力系统。“本打算在国外做手术，但了解到博鳌超级医院可以和全球同步使用科利耳的这个产品，我们立马就提交了申请，这比出国做手术方便太多了。”患儿的家长表示。

## 2023年海南省丙级足球联赛开幕

本报定城6月25日电（记者李皖 通讯员朱望佳）6月24日下午，2023年海南省丙级足球联赛暨定安县“绿箭杯”足球联赛开幕式在定安县定安中学举行，来自全省各地的7支球队展开角逐。开幕式后，比赛由御剑足球队VS黑马联盟足球队、定中绿箭足球队VS定安青年足球队同时拉开序幕。比赛中，运动员们跑位干练，传球精准，配合娴熟，展现了良好的足球天赋和扎实的足球功底。

本次赛事将持续到7月9日，7支队伍将区分为AB两个小组，第一阶段为小组循环，小组赛采用单循环制进行比赛，小组前两名晋级第二阶段赛事。

## 昌江发布农产品公用品牌“昌廩食”

本报讯（记者刘婧琳 特约记者符文倩）近日，“山海黎乡 纯味昌江”昌江黎族自治县农产品公用品牌发布会在七叉镇百年芒果园举行。“昌廩食”区域农产品公用品牌的正式发布，开启了昌江农产品实施品牌建设的崭新篇章。

“昌廩食”意为“来自昌江瓜果粮仓的美食”“仓廩实”之谐音，寓意昌江是热带果蔬之乡，产出之果蔬为精品。

发布会现场，昌江芒果、昌江菠萝、昌江地瓜、昌江凤梨、昌江菠萝蜜、昌江乌烈羊等昌江知名产品，以“昌廩食”品牌进行统一包装并集中展示。

未来，昌江将打造“1+5+N”的公用品牌发展格局，“1”即以昌江农产品公用品牌“昌廩食”为核心，“5”即昌江芒果、凤梨、菠萝蜜、地瓜、乌烈羊5个主导产业为优先发展重点，带动产业链上“N”家涉农经营主体共同发展，促进全县优质农产品特色化发展、基地建设、标准化生产、产业化经营、品牌化运作，推动形成品种优、品质高、品牌强的现代农业新格局。

## 海南省委宣传部一级巡视员孙苏严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口6月25日讯（记者刘操）6月25日，海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，经海南省委批准，海南省纪委监委对海南省委宣传部一级巡视员孙苏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，孙苏违反政治纪律，对抗组织审查，搞迷信活动；无视中央八项规定精神和廉洁纪律，长期违规收受礼品礼金，违规接受管理服务对象装修服务；违反组织纪律，未按规定报告个人有关事项；违反生活纪律，不重视家风建设，对家人失管失教。利用职务便利在文体活动项目承揽、文化项目申报审批等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

孙苏身为长期在文化宣传领域担任重要职务的党员领导干部，丧失理想信念，背弃初心使命，不信马列信鬼神，私欲膨胀，家风不正，将手中权力异化为谋取私利的工具，肆无忌惮收钱敛财。孙苏的行为已严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省纪委常委会会议研究并报海南省委批准，决定给予孙苏开除党籍处分；由海南省监委给予其开除公职处分；收缴其违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

万宁

## 民俗+潮玩掀起消费热

本报万城6月25日电（记者张惠宁 通讯员卢娜）6月25日，海南日报记者从万宁市旅文局获悉，端午假期，万宁市假日活动精彩纷呈，旅游人气火爆。据统计，端午期间，万宁共接待游客26.73万人次，同比增长67.80%。实现旅游总收入1.23亿元，同比增长55.72%。

端午期间，万宁深挖中华传统文化，结合时尚动感的魅力产品，开展“万宁山海 和舟共济”2023年和乐镇江湖龙舟节暨码头音乐节、东澳镇老爷海“双龙闹海”海上巡游、石梅湾端午大集等活动，集龙舟竞渡、舞龙舞狮、码头音乐会、海滨集市等体验，既有传统的民俗活动，又有符合时下年轻人“潮”玩的新玩法。

在万宁石梅湾、日月湾、神州半岛等滨海旅游度假区，以冲浪、帆船、游艇、潜水等户外时尚运动产品、多样的精彩玩法，受到广大旅游者青睐。从趣味浆板赛、水上浆板龙舟，到民俗特色洗龙舟、欢乐沙滩KTV、海边风筝、璀璨烟花，一场又一场趣味十足的活动，满足了人们多样化的假期消费需求。

东方

## 乡村旅游引客来

本报八所6月25日电（记者张文君 特约记者方宇杰）端午假期，东方市共接待游客7.77万人次，同比增长5.3%，实现旅游总收入2726.55万元，同比增长8.4%。这是海南日报记者6月25日从东方市旅文局获悉的。

端午期间，海南花梨谷文化旅游区、东方鱼鳞洲风景区等旅游景区吸引不少游客前来游玩。

东方乡村旅游点同样火爆。东方三家镇红草村鳄鱼产业生态园等乡村旅游点引来了人流。东方各乡村旅游点共接待游客2.1万人次，同比增长30.4%，其中椰级乡村旅游点接待游客1万人次，同比增长11.74%。



赏莲正当时

临高

端午假期，在临高县多文镇美山村，家长带着孩子欣赏莲花。据了解，美山村在2022年采取“公司+村委会+农户”的模式打造莲花产业种植基地，不仅盘活村里撂荒地，还带动当地村民一同致富。目前，基地共500多亩，每亩产量水果莲800斤左右，每亩莲花有5000至6000朵，并设立莲文化长廊供游客休息、玩赏。 本报记者 李天平 摄

三亚

## 亲子游需求加速释放

天预订，提前7天以上预订机票的亲子客群占46%。

三亚瞄准亲子游市场升温动向，策划推出一系列亲子主题活动，满足亲子群体的“遛娃”需求。6月23日，一场“童年牧歌奇遇记”在三亚大茅洋生态村上演，120多组家庭体验亲子骑行、童趣采摘、农庄寻宝、田园音乐会、包粽子等活动。

6月22日至23日，“仲夏造乐，滨海市集”在三亚大东海沙滩开幕，通过集趣味、生活与运动于一体的内容，吸引更多家长带着孩子来度假体验，推动亲子游热度持续攀升。

近年来，凭借着优越的自然条

件、齐全的硬件配套设备、丰富的旅游产品供给，让三亚成为亲子游的热门目的地。同时，游客对亲子游产品类型和服务质量提出了更高的要求，也倒逼旅游企业加快转型升级、提质增效。

进入6月，三亚多家景区、酒店动作不断，亲子产品层出不穷、丰富多彩，掀起了新一轮旅游营销热潮，提振暑期旅游市场。比如，三亚不少酒店推出夏令营活动，设计了饼干制作、绘画、探险等丰富多样的趣味课程，让孩子们在游玩中学习知识；三亚多家景区跳出“门票经济”，探索推出多种研学项目，为亲子客群提供更多高品质的增值服务，进

一步拉动景区消费。

对于即将到来的暑期，三亚也是充满信心。据了解，端午假期后一周（6月25日-7月1日）的三亚进港航班预订中，18岁以下客群占比目前已达到25.3%。三亚市旅游发展局有关负责人介绍，该局策划推出夏日亲子季系列活动，将联动三亚、陵水、保亭、乐东和五指山等市县的旅游景区、酒店，推出体育旅游、房车露营等多样亲子游产品。同时招募亲子家庭参与趣味体验互动，陆续举办仲夏造乐滨海市集、童年牧歌奇遇记、亲子水上运动会、趣味飞盘亲子赛等活动，持续丰富三亚暑期文旅体验。

## 海南省高院发布《2017—2022年海南法院禁毒工作白皮书》

### 全省毒品犯罪案件数量逐年下降

《白皮书》从收案数量、案件类型、地域分布、犯罪年龄和刑罚适用等方面全面梳理了全省毒品犯罪案件概况，重点分析了全省毒品犯罪的特点，并就审判毒品犯罪案件常见疑难问题作出相关裁判指引，同时介绍了海南法院禁毒工作实践的实践背景、主要成果和工作措施等。

《白皮书》显示，2017—2022年，海南法院共依法审结一审毒品犯罪案

件10682件14424人，10290人被判处罚刑。全省毒品犯罪案件数量呈逐年下降趋势。全省毒品犯罪呈现以下特点：输入型毒品犯罪为主，交易毒品纯度高；涉案人员以外来人员为主，团伙犯罪是主要犯罪形式；通过网络走私国家列管的精神药品案件数量上升；毒品引发的次生犯罪后果严重；累犯、再犯所占比例较高。

《白皮书》总结了海南法院禁毒工

作经验，在两轮禁毒大会战中，全省法院主动出击、担当作为、敢于亮剑、狠出实招，在禁毒刑事审判和普法宣传教育实践中成功打造了打防并举的“1+1+N”禁毒工作新模式：即坚持党建引领+坚持依法从严开展禁毒审判工作+坚持多措并举开展禁毒普法宣传教育工作，为推动更高水平的平安海南、法治海南建设和“无毒品危害的自贸港”建设贡献了法院力量。